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În focarul atenției: 

calitatea, cultivarea valorilor moștenite și modernizarea, 

mobilitatea, competențe... 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Toți termenii care sunt utilizați în text la genul gramatical masculin includ genurile 

masculin și feminin ale persoanelor la care se referă. 
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În loc de introducere 

 

La marginea Câmpiei Panonice, la 84 km de Belgrad și 77 km de Timișoara, România, 
se află orașul Vârșeț - unul dintre cele mai frumoase orașe bănățene din partea de nord-est 
a Serbiei. În acest oraș al pictorului Paja Jovanović, al părintelui dramei sârbești Jovan 
Sterija Popović, al marelui poet Vasko Popa, arhitectului Dragiša Brašovan, faimosului 
șahist Bora Kostić și al celebrului istoric Feliks Mileker, Școala de Înalte Studii pentru 
Educatori și Asistenți Medicali desfășoară activitate profesională de pregătire a 
educatorilor pentru munca cu copiii de vârstă preșcolară, urmând tradiția de a forma 
profesori și educatori, care durează de peste 150 de ani. Printr-un curriculum modern, 
armonizat cu standardele europene, folosind echipamente educaționale moderne, studenții 
au posibilitatea de a urma studii de licență în trei limbi de predare: sârbă, română și romă, 
ceea ce face ca această școală să fie unică în regiune, precum și să continue la această școală 
studiile de master. Din anul școlar 2022/23 activitatea școlii s-a îmbogățit cu încă un 
domeniu științific, iar în prezent Școala de Înalte Studii de la Vârșeț desfășoară și activitatea 
profesională de formare a asistenților/tehnicienilor medicali. 

Activitatea didactică de zi cu zi este îmbogățită de preocuparea intensă față de 
supradotați prin organizarea, timp de aproape trei decenii, a conferințelor științifice 
internaționale recunoscute despre supradotați, de activitatea editorială bogată, cooperarea 
continuă și de mare succes cu concetățeni, persoane fizice, asociații și instituții, atât din 
apropiere cât și din întreaga lume. Rezultatele acestei colaborări fructuoase se reflectă în 
numeroase proiecte interne și internaționale la care Școala de Înalte Studii participă activ, 
precum și în conceperea și implementarea programelor de dezvoltare profesională 
acreditate pentru profesori, educatori și colaboratori de specialitate. Școala de Înalte Studii 
găsește inspirație pentru conceperea programelor de studii și a altor activități curriculare 
și extracurriculare, pe de o parte, în monitorizarea atentă a tendințelor științifice actuale, a 
necesităților societății moderne și a profesiei și, pe de altă parte, în bogatele valori 
tradiționale ale zonei căreia îi aparține, pe care clădește edificiul său material și spiritual. 

La Școala de Înalte Studii din Vârșeț, pătrunde și se întreține viața comună a mai 
multor culturi. Instruirea atât a viitorilor educatori și a educatorilor cu studii de masterat, 
cât și a asistenților/tehnicienilor - ambele profesii la fel de provocatoare - oferă o enormă 
energie creativă, bucurie și frumusețe care se transferă în continuare atât în activitatea 
științifică și profesională, cât și în cooperarea cu instituțiile preșcolare și sanitare, școli de 
înalte studii și alte școli, universități, asociații din țară și străinătate. 

Având convingerea că nimic nu poate deschide calea celui ce învață și nici nu îl ajută 
să avanseze și să meargă repede și departe la fel de mult ca o bază bună și valoarea 
adevărată spre care tinde, Școala de Înalte Studii depune eforturi să ofere tuturor 
studenților o bază bună pe care să construiască instruirea și educația de calitate a celor 
tineri și practica lor sanitară. În același timp, se are întotdeauna în vedere că instruirea și 
educația de calitate sunt o onoare, o obligație, un exemplu personal și cheia progresului 
fiecărei societăți de învățare și că necesită creație și susținere continuă. 
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I. Secvențe din istoria școlii și a orașului 

1. Incursiuni în istoria orașului Vârșeț 

 Numeroase dovezi arheologice atestă existenţa aşezărilor umane pe teritoriul Vârşeţului 
încă din timpurile străvechi. Încă din timpul dominaţiei romane, pe Dealul Vârşeţului a existat un 
turn de veghere roman. În Evul Mediu, în 
acelaşi loc, se afla o fortificaţie. După căderea 
Despotatului Sârb şi a capitalei Smederevo sub 
stăpânire turcească (1439), despotul sârb 
Đurađ Branković a ridicat pe Dealul Vârşeţului 
o nouă fortăreaţă, numită pe plan local Cula, 
care astăzi reprezintă un adevărat simbol al 
acestui oraş. Lucrările de reconstrucţie şi 
restaurare a fortăreţei s-au finalizat în anul 
2015, iar în prezent Castelul de la Vârşeţ este 
inclus în circuitul turistic al zonei. 
 Istoriograful Felix Mileker a considerat 
că prima atestare documentară a Vârşeţului 
datează din anul 1427, cu denumirea de 
Podvršan. În timpul dominaţiei otomane, care 
a început în anul 1552, Vârşeţul era cunoscut 
sub numele de Semlit. Este demn de amintit 
faptul că Vârşeţul a fost unul dintre centrele 
principale ale răscoalei antiotomane a sârbilor şi românilor din Banat, care a avut loc în anul 1594. 
În documentele Eparhiei Vârşeţului şi Caransebeşului se consemnează faptul că, în anul 1713 
Vârşeţul era sediul nahiei. Dominaţia otomană a luat sfârşit în anul 1717, când trupele imperiale 
austriece au ocupat Banatul. Din anul 1723, a început colonizarea germanilor, care şi-au întemeiat 
localităţi alături de cele sârbeşti. În timpul ultimului Război Austro-Turc din 1788-1791, armata 
imperială a părăsit Vârşeţul. 
 În cursul secolului al XVIII-lea, oraşul Vârşeţ a cunoscut o perioadă de dezvoltare 
economică favorizată de dobândirea, în anul 1804, a unor privilegii comerciale. În anul 1817, cu 
ocazia vizitei împăratului Francisc al II-lea, Vârşeţul a fost declarat oraș regal liber, ceea ce i-a 
permis o dezvoltare economică şi mai rapidă. Pe lângă dezvoltarea meșteșugurilor și a comerțului, 
Vârşeţul se evidenţiază şi prin cultivarea viţei de vie, ramura economică care timp de secole a 
reprezentat o sursă majoră de venituri și a devenit în timp un adevarat simbol al orașului. Profilul 
viticol se reflectă în organizarea anuală a manifestării ,,Zilele culesului de struguri - Balul 
strugurilor", tradiţie păstrată de mai bine de jumătate de veac.  
 Stagnarea economică a început din anul 1919, după divizarea Banatului, când Vârşeţul a 
devenit un oraș de frontieră. Intensificarea relațiilor dintre Iugoslavia și România, din perioada 
anilor șaizeci ai secolului trecut, a influenţat reconstrucția economică și deschiderea de noi 
orizonturi, atunci când e vorba de dezvoltarea oraşului şi a întregii zone. Astăzi, acest oraş este 
cunoscut ca centru industrial, comercial, cultural, educațional, religios și sportiv, cu perspective 
de dezvoltare continuă.  
 Creșterea bruscă a economiei și a colonizărilor, care s-au produs în secolul al XVIII-a, au  
făcut ca Vârşeţul să devină oraşul cu cea mai numeroasă populație din Banat. În timp, numărul 
locuitorilor s-a micşorat simţitor. Conform recensământului din anul 2011, în oraşul Vârșeț trăiesc 
35 701 de locuitori, iar din anul 2016 frumosul orăşel V deţine oficial statutul de oraş. 
 Încă din timpul dominației otomane Vârșețul a fost sediul Episcopiei Ortodoxe. În anul 
1759 s-a construit Palatul Episcopal, care în prezent este sediul Eparhiei Ortodoxe Sârbe de Banat. 
 În orașul Vârşeţ există instituții importante, cu o tradiție culturală bogată. În acest context 
amintim: Muzeul Orașului, Biblioteca Orașului, Teatrul Național, Comuna Literară Vârșeț. În 
Vârșeț s-au născut, şi și-au petrecut cea mai mare parte din viață, artiști celebri, oameni de știință, 
cultură și sportivi. Între personalităţile Vârşeţului îi amintim: pe celebrul iconograf Nikola 
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Nešković, Paja Jovanović, marele maestru al picturii noastre, cântăreața de operă Sultana Cijuk, 
Jovan Sterija Popović, părintele dramaturgiei sârbeşti, apoi marele poet Vasko Popa, arhitectul 
Dragiša Brašovan, faimosul șahist Bora Kostic, celebrul istoriograf Felix Mileker și mulţi alţii. 
 Caracteristica principală a populaţiei Comunei Vârşeţ, şi a oraşului în sine, este 
diversitatea etnică, care s-a creat de-a lungul veacurilor ca urmare a numeroaselor migraţii. 
Astăzi, în Comuna şi oraşul Vârşeţ trăiesc peste 20 de naţionalităţi. 
 Bogăția unui oraș nu înseamnă doar resursele sale naturale, starea economică și socială a 
populației, ci şi cultura, toleranța și respectul reciproc dintre locuitorii lui. Considerăm că Vârşeţul 
este un exemplu tipic în acest sens şi suntem convinşi că va fi şi în viitor un loc al toleranţei, 
diversităţii culturale şi al bunei convieţuiri. 
 

2. Privire retrospectivă asupra dezvoltării învățământului și formării 

personalului didactic la Vârșeț 

 

 Din timpuri străvechi, Vârşeţul a fost un important centru de învăţământ, ceea ce a rămas 
şi până în prezent. Încă din anul 1727, în acest oraş, a funcţionat Şcoala Elementară Germană, care 
era situată în spatele catedralei catolice de azi. Şcoala Elementară Sârbească este amintită în 
procesul verbal al Sinodului de la Karlovac, care a avut loc în anul 1769. Din procesele verbale ale 
Consiliului Eparhial, întocmite în anul 1796, aflăm că la Vârşeţ a existat şi o altă şcoală populară 
confesională, situată în apropierea Bisericii Mici. Episcopul Josif Jovanović Šakabenta a înfiinţat, în 
anul 1790, Şcoala Gramaticală (cursul gimnazial inferior), în care învăţământul se desfăşura în 
limba germană şi latină, iar ca limbi auxiliare se foloseau limba sârbă şi română. Prin urmare, este 
vorba de cel mai vechi gimnaziu sârbesc (adevărat incomplet), care a fost înfiinţat cu un an mai 
devreme decât cel de la Karlovac.   
 O altă instituţie de învăţământ, deosebit de importantă pentru Banat, este Institutul 
Clerical Sârbo-Român din Vârşeţ, care din anul 1822 şi până în 1867 a format preoţi, pentru 
necesităţile parohiilor ortodoxe de pe teritoriul întregului Banat. Institutul a avut statut de şcoală 
superioară, iar procesul de învăţământ s-a derulat în două limbi. 
 La sfârşitul secolului al XVIII-lea, în oraşul Vârşeţ mai existau încă două şcoli elementare 
una grecească şi alta evreiască, cea din urmă fiind mai târziu anexată Rectoratului Şcolii Germane 
pentru Învăţători. În anul 1851, la Vârşeţ s-a înfiinţat Şcoala Subreală (cu două clase), care 
pregătea elevi pentru continuarea studiilor la alte şcoli profesionale, în special la Şcoala Normală 
din Vârşeţ. Această şcoală şi-a început activitatea în anul 1854 şi purta denumirea de Deutsche 
katholische Lehrerbildungsanstalt (Şcoala Catolică Germană pentru Instruirea Învăţătorilor), 
respectiv, aşa cum erau numite în acea vreme aceste şcoli – Preparandia. În contextul schimbărilor 
care au survenit în urma semnării Acordului austro-ungar (1867), Preparandia s-a transferat la 
Szeged. 
 Pe lângă instituţiile amintite, la Vârşeţ au mai funcţionat şi multe alte şcoli. Conform 
istoricului Felix Mileker,  în anul şcolar 1885-1886 au existat şi următoarele şcoli: Şcoala Civilă de 
Băieţi, cu patru clase, cu predare în limba maghiară şi germană; Şcoala Superioară de Fete, cu două 
clase; Şcoala de Băieţi, cu şase clase, care se afla în centrul oraşului; Şcoala de Fete, cu şase clase; 
Şcoala Mixtă, cu trei clase pentru băieţi şi două pentru fete, situată în partea de sud a oraşului, 
Şcoala de Muzică, cu secţiile de vioară și flaut; Şcoala Confesională Sârbă, cu şase clase pentru 
băieţi şi şase pentru fete; Şcoala de Meşteşuguri; o instituţie privată pentru educarea fetelor, cu 
patru clase de educaţie populară şi trei clase de educaţie civică; trei grădiniţe private.     
 Şcoala Normală s-a reînfiinţat la Vârşeţ în anul 1920, după înființarea Regatului Sârbilor, 
Croaţilor şi Slovenilor. Această instituţie a fost întemeiată la Becicherecul Mare şi în acelaşi an a 
fost transferată la Vârşeţ. Durata studiilor a fost de trei ani, iar din anul 1929 s-a majorat la cinci 
ani. Din anul 1941 studiile pentru pregătirea învăţătorilor aveau o durată de patru ani, iar din anul 
1954 durata studiilor s-a majorat la cinci ani. În baza Convenţiei iugoslavo-române privind 
organizarea şcolilor primare în limba minorităţilor din Banat, semnată în anul 1933, s-a hotărât 
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deschiderea Secţiei în limba română pe lângă Şcoala Normală din Vârşeţ, care şi-a început 
activitatea în anul următor. În anul 1949 s-a înfiinţat şi o secţie pentru pregătirea educatorilor.   
 Din anul 1973 şcolile normale s-au transformat în academii pedagogice. Academia 
Pedagogică „Živa Jovanović“ din Vârşeţ a fost unica şcoală cu durata studiilor de şase ani, acestea 
fiind organizate în două cicluri care se succed: prima etapă cu durata de patru ani, având nivel de 
şcoală medie şi a doua cu o durată de doi ani şi nivel de studii superioare. Cursurile s-au desfăşurat 
în limba sârbă şi română. 
 În anul 1993, Academia Pedagogică „Živa Jovanović“ s-a transformat în Şcoala Superioară 
pentru Instruirea Educatorilor, cu durata de doi ani, iar în anul 2007, a primit acreditare ca Şcoala 
de Înalte Studii de Specialitate pentru Instruirea Educatorilor, cu durata de trei ani (studii de 
licenţă) şi posibilitatea de a se continua studiile în cadrul programului de specializare cu durata 
de un an. Programele de studii gestionate de Şcoala de Înalte Studii de Specialitate pentru 
Educatori ,,Mihailo Palov" au fost (re)acreditate în anul 2012, 2014 şi reacreditate în 2016, iar în 
anul 2018 au fost acreditate și studiile de master. (Pentru detalii despre toate programele de studii 
acreditate, precum și a instituției, vezi https://www.uskolavrsac.edu.rs.) Școala de Înalte Studii 
de Specialitate pentru Educatori „Mihailo Palov”, în cursul anului școlar 2022/23, după ce a fost 
acreditat și programul de studii în domeniul medical - Asistent medical/tehnician, și-a schimbat 
denumirea în cea actuală: Școala de Înalte Studii pentru Educatori și Asistenți Medicali. 
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3. Date din istoria culturii sanitare și a formării personalului sanitar la Vârșeț și în 

împrejurimile sale 

 
Încă din secolul al XII-lea, călugărițele și călugării din mănăstirile sârbești s-au îngrijit de 

cultura și educația pentru sănătate. Când vorbim despre vremea stăpânirii turcești (1552–1716), 
datele despre istoria culturii sanitară la Vârșeț și împrejurimile sale sunt puține, totuși, mai târziu, 
la mijlocul secolului al XVIII-lea, la Vârșeț a funcționat deja primul spital. Apoi, în zona sârbească 
a orașului, în anul 1779, Comunitatea Bisericii Sârbe a construit Spitalul Sârbesc (o instituție de 
cazare, tratament și îngrijire a bolnavilor), care se afla în curtea Catedralei. La mijlocul secolului 
al XIX-lea, breslele germane au construit Spitalul Breslei Germane, chiar lângă clădirea Spitalului 
German. Odată cu activitatea primelor spitale, la Vârșeț au fost create primele farmacii (sursa: 
http://www.vrsac.com/). În secolul al XIX-lea, în Vârșeț erau amplasate și mai multe spitale 
militare. 

La sfârșitul secolului al XIX-lea, în anul 1893, la Vârșeț a fost înființată Societatea de 
îngrijire a sănătății și tratament natural, care era formată din adepții elvețianului Arnold Rikli, un 
susținător al tratamentului cu factori naturali - soare, aer și apă. În 1895, Societatea a fondat 
Institutul pentru Baie Naturală, „Riklijev Bunar”. În 1909, la Vârșeț a fost fondat Dispensarul 
Antituberculoză. Primul sanatoriu din Vârșeț - „Sanitas” a fost fondat de Dr. Ludvig Meheš și 
clădirea a fost construită în anii 1911/12 la poalele Dealului Vârșețului. Între cele două războaie 
mondiale, la Vârșeț au funcționat alte trei sanatoare, care erau proprietate privată a medicilor din 
Vârșeț. În aceeași perioadă au mai fost deschise două farmacii. În anul 1947, Spitalul Orășenesc s-
a mutat în clădirea sanatoriului „Sanitas”, iar în 1953 și-a schimbat numele în „Spitalul General”, 
iar în 1956 și-a schimbat din nou numele în Spitalul General „Anđa Ranković”. În 1960, au început 
lucrările la construcția unui nou spital, care a început să funcționeze în anul 1965. Prin unificarea 
serviciilor de sănătate din Vârșeț, Plandiște, a caselor de sănătate și a dispensarelor medicale, în 
1967 s-a format Centrul Medical Anđa Ranković (sursa: http:/ /www .vrsac.com/). În anul 2000, 
a fost deschisă o nouă clădire a spitalului. Centrul medical „Anđa Ranković” și-a schimbat numele 
în Centrul de sănătate Vârșeț, iar în 2009, Spitalul General Vârșeț a devenit instituție sanitară 
independentă, separată de Centrul de sănătate Vârșeț (sursa: https://obvrsac.com/). În Vârșeț, 
există și o instituție sanitară care astăzi se numește Spitalul de Neuropsihiatrie „Dr. Slavoljub 
Bakalović” și oferă servicii medicale specializate (sursa: http://www.vrsac.com/). Pe lângă 
instituțiile menționate mai sus, fondate de stat, astăzi pe teritoriul orașului Vârșeț și în 
împrejurimile sale funcționează mai multe clinici private și o policlinică. 

Privind istoricul activității sanitare desfășurate la Vârșeț, amintim și numele unei 
persoane celebre, și anume - Dr. Gavrilo Pekarović (1812-1851), a cărui activitate notabilă, leagă 
munca cu copiii preșcolari și serviciul sanitar. Dr. Gavrilo Pekarović a studiat medicina la 
Universitatea din Budapesta, unde a absolvit, și-a luat doctoratul și s-a specializat în pediatrie; a 
fost prietenul și medicul personal al lui Jovan Sterija Popović (1806–1856), iar prietenia sa cu 
fondatorul dramei sârbești, printre altele, l-a hotărât să locuiască la Vârșeț. Pe când era încă 
student la medicină, Pekarović a publicat în limba sârbă prima carte despre îngrijirea copiilor, la 
Buda în anul 1836 - „Čadoljub sau îngrijirea copilului în primii ani de viață”. Această primă carte 
de pediatrie din țara noastră îl proclamă drept primul nostru medic pentru copii și, prin urmare, 
Vârșețul are statutul de oraș în care a lucrat fondatorul îngrijirii copiilor din Voivodina (sursa: 
Šljapić, Ž., Šljapić-Roganović, M. (2002). Protecția copilului și dezvoltarea sa la Vârșeț. Medicinski 
pregled, 55(9-10), 431–435, disponibil la: https://doiserbia.nb.rs/Article.aspx?ID=0025-
81050210431S). 

În ceea ce privește educația personalului sanitar din Vârșeț și împrejurimile sale, de-a 
lungul istoriei, acesta a beneficiat de pregătire superioară, așa cum ilustrează și traseul 
educațional al lui Gavrilo Pekarović, departe de Vârșeț. În vremurile moderne, studenților le sunt 
disponibile centrele de învățământ (din Belgrad, dar și Timișoara în România, mai departe în Novi 
Sad, în timp ce o instituție privată de învățământ superior stomatologic funcționează la Panciova, 
cea mai apropiată teritorial). Când vine vorba de învățământul liceal în domeniul medical, până în 
anul 2004, elevii interesați din Vârșeț și împrejurimi puteau urma școala de specialitate din 

https://doiserbia.nb.rs/Article.aspx?ID=0025-81050210431S
https://doiserbia.nb.rs/Article.aspx?ID=0025-81050210431S
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Panciova, care educă studenți pentru domeniul sănătății și protecției sociale; din anul 2004, 
elevilor de pe teritoriul orașului Vârșeț li se oferă posibilitatea de a fi instruiți, printre altele, 
pentru meseria de asistent medical-tehnic în localitatea lor, la Şcoala de Chimie şi Medicină. După 
terminarea liceului, dacă ar fi decis să-și continue studiile în domeniul medical, elevii acestei școli 
și ai altor școli din Vârșeț și împrejurimi ar fi trebuit să călătorească în alte orașe, iar costurile 
implicate i-au încetinit adesea în realizarea dezideratului sau i-au făcut să renunţe la studii 
ulterioare în acest domeniu. În ultimii ani, absolvenților de liceu li s-a oferit oportunitatea de a 
studia la Școala de Înalte Studii - Centrul Internațional de Studii Profesionale din Belgrad. 
Lansarea programului de studii Asistent medical/tehnician profesional la Școala de Înalte Studii 
din Vârșeț - o instituție de stat (re)acreditată cu mulți ani de activitate de succes și premiată în 
domeniul învățământului superior - a făcut posibil, printre altele, ca studenții (de pe teritoriul 
Comunei Vârșeț, din împrejurimi, Banatul de Sud etc.) să decidă mai ușor să continue studiile 
medicale și să dobândească mai multe oportunități pentru studii superioare în domeniul științelor 
medicale. Acreditarea studiilor profesionale de licența în domeniul științelor medicale la Vârșeț a 
îmbogățit posibilitățile de studii ale asistenților medicali/tehnicienilor, ceea ce contribuie, în 
același timp, după cum vedem, la preocuparea tradițională de promovare și dezvoltare a nivelului 
de cultură sanitară în Vârșeț și împrejurimi. 
 

 

     Sursă: https://evrsac.rs/vrsacka-bolnica-obelezila-jubilej-35-godina-odeljenja-ortopedije-i-traumatologije/  

 

 

 

 

 

 

https://evrsac.rs/vrsacka-bolnica-obelezila-jubilej-35-godina-odeljenja-ortopedije-i-traumatologije/
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II Şcoala de Înalte Studii pentru Educatori și Asistenți Medicali din 

Vârșeț 

1. Misiune și viziune 

 

Școala de Înalte Studii pentru Educatori și Asistenți Medicali din Vârșeț desfășoară activitatea 
profesională de formare a educatorilor pentru a lucra cu copiii de vârstă preșcolară în limbile 
sârbă, română și romani. Programul de studii Educator cu studii de specialitate se angajează intens 
în instruirea viitorilor educatori care, la finalizarea studiilor de licență de trei ani (precum și a 
studiilor de masterat de doi ani), vor poseda cunoștințe și abilități profesionale pentru 
recunoașterea nevoilor și oportunităților copiilor, încurajarea și dezvoltarea acestora prin joc, 
exprimare, învățare și comunicare, respectând și păstrând în același timp particularitățile 
personale și culturale ale copilului și ale familiei sale. 

Cadrele didactice ale Școlii de Înalte Studii se preocupă de: cercetarea teoriei și practicii 
educației și instruirii copiilor preșcolari; monitorizarea constantă a eficacității și eficienței 
studiului; dezvoltarea și perfecționarea programului de studii cu participare susținută a 
studenților; monitorizarea și perfecționarea propriilor competențe academice și didactice. 

Școala de Înalte Studii pentru Educatori și Asistenți Medicali din Vârșeț aduce o contribuție 
strategică la dezvoltarea societății prin promovarea și abilitarea personalului de calitate pentru 
educarea și instruirea copiilor de la cea mai fragedă vârstă în limba maternă, într-un mediu 
multicultural și multilingv. Educatorii astfel instruiți au mai multe oportunități de angajare, iar 
copiii de vârstă preșcolară, care sunt instruiți și educați de un astfel de personal, au posibilitatea 
de a se integra cu succes în societate indiferent de diferențele culturale și sociale. Din anul 
universitar 2022/23, în vederea acreditării obținute pentru programul de studii de licență în 
domeniul medical - Asistent medical/tehnician, Școala de Înalte Studii desfășoară și activitatea 
profesională de formare a asistenților medicali/tehnicieni, cu scopul de a asigura personal 
calificat pentru acordarea asistenței medicale pentru copii și tineri, adulți și bătrâni, precum și 
pentru promovarea sănătății și prevenirea în timp util a bolilor în cadrul populației sănătoase. 
Programul instruiește asistenți medicali profesioniști pentru munca independentă, precum și 
pentru munca în echipă, pentru organizarea muncii, planificarea și îmbunătățirea calității muncii, 
controlul muncii și aplicarea principiilor moderne și contemporane de îngrijire a sănătății în 
practică. 

Educatorii și asistenții/tehnicienii, care se formează la Școala de Înalte Studii pentru Educatori 
și Asistenți Medicali din Vârșeț , dobândesc astfel de cunoștințe, abilități și competențe care le 
permit să fie reflexivi și adaptabili la condițiile în schimbare din domeniile lor de activitate, să se 
dedice îngrijirii pacienților, respectiv educației tuturor copiilor într-un mediu multietnic și 
intercultural, aceștia abordează critic și activ problemele sistemului educațional și de sănătate în 
care lucrează, tocmai pentru că sunt pregătiți pentru învățarea pe tot parcursul vieții. 
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2. Armonizarea cu contextul educațional european, comparabilitatea și 

compatibilitatea cu programele străine 

 

În programele de studii ale Școlii de Înalte Studii din Vârșeț sunt integrate aspecte 
internaționale moderne, care au influențat profilarea programelor de educație a personalului care 
va lucra în instituțiile preșcolare, iar apoi și proiectarea și profilarea programelor în domeniul 
medicinei. Scopul este de a pregăti studenții pentru funcționarea individuală și socială eficientă în 
circumstanțe educaționale moderne, și atunci când se pune accent pe programul din domeniul 
medical – și în sistemul de sănătate. Școala de Înalte Studii ar trebui să ofere educatorilor și 
asistenților medicali/tehnicienilor o instruire generală extinsă, în care dezvoltarea personală din 
perspectiva dimensiunii europene este, înainte de toate, în funcția: de a oferi tinerilor 
cunoștințele, abilitățile și atitudinile de care au nevoie pentru a fi pregătiți pentru principalele 
provocări ale societății europene; de a asigura pregătirea tinerilor pentru mobilitate, muncă și 
viața de zi cu zi în Europa multiculturală și multilingvă, precum și formarea tinerilor pentru a-și 
păstra moștenirea culturală comună și a-și îndeplini responsabilitățile civice. 

Accentul se pune pe educația pentru viață, pentru participarea la o societate democratică; 
pentru cooperarea în Europa; pentru promovarea tuturor talentelor, creativității; pentru 
dezvoltare personală; gândire critică, muncă independentă; respectul pentru valori precum 
democrația și drepturile omului, valorile creștine și umaniste; educație generală largă; instruire 
profesională solidă; respectul pentru moștenirea culturală și istoria comună a Europei. 

Aceste obiective noi definite (sau cele anterioare redefinite) vor asigura: pregătirea tinerilor 
care să le permită să dobândească o imagine pozitivă și realistă despre ei înșiși în viața personală, 
pe care o vor realiza în situații personale, sociale și comune; pregătirea pentru viață într-o 
societate democratică, care include drepturile, libertățile de bază, îndatoririle și responsabilitățile 
cetățenilor și acordarea de asistență tinerilor în aderarea la viața publică; pregătirea pentru 
muncă care ar trebui să ofere o viziune amplă asupra muncii și să includă o introducere teoretică 
în natura și formele de muncă și experiența de muncă; pregătirea pentru viața culturală, astfel 
încât tinerii să poată găsi surse de dezvoltare a personalității și de a se implica în moștenirea 
spirituală, culturală, istorică și științifică, precum și pregătirea pentru viața într-o societate 
multiculturală. Gradul de generalizare și conținutul obiectivelor diferă de la țară la țară. În țările 
UE, acestea au câștigat importanță în contextul pregătirii tinerilor pentru integrarea viitoare. Când 
este vorba de Școala de Înalte Studii din Vârșeț, ele vizează: o abordare umanistă a persoanei (în 
contextul educației / îngrijirii sociale), dezvoltarea gândirii critice, rezolvarea problemelor 
complexe, luarea deciziilor și crearea de judecăți asupra problemelor relevante sociale, științifice, 
legislative și etice, precum și îmbunătățirea domeniului educațional/medical. Școala de Înalte 
Studii din Vârșeț își va revizui periodic misiunea, viziunea și obiectivele proeminente, le va evalua 
oportunitatea și, pe baza acesteia, le va îmbunătăți permanent. 

Planurile de studii ale Școlii de Înalte Studii din Vârșeț, precum și programele pe care le conțin, 
sunt armonizate cu planurile de studii și programele existente pentru instruirea educatorilor la 
instituții similare dintr-o serie de țări din Europa de Vest (Austria, Norvegia, Germania, Elveția, 
Irlanda, Finlanda, Olanda, Slovenia... ), precum și în țările învecinate (Ungaria, Slovacia, Cehia, 
România, Croația). Conceptul de studii la Școala de Înalte Studii este comparabil cu conceptele pe 
baza cărora se formează aceleași profiluri - la academiile pedagogice, facultățile pedagogice și 
colegiile de formare a profesorilor din țările menționate. De exemplu, planul și programul 
Educator cu studii de specialitate a fost comparat mai detaliat și armonizat structural și formal cu 
planuri și programe similare prin care cadrele didactice preșcolare se instruiesc la următoarele 
instituții din spațiul educațional european: Colegiul de Formare a Profesorilor „Jožef Etveš” în 
Baja, Ungaria, Facultatea de Pedagogie, Universitatea din Maribor, Slovenia, Universitatea ELTE, 
Budapesta, Ungaria, Universitatea din Pola, Facultatea de Științe ale Educației, Croația. 

Același lucru este valabil și pentru programul de studii Asistent medical/tehnician, care are 
compatibilitate cu alte programe de studii conexe din țările vecine - statele Uniunii Europene 
(Slovenia, România, Croația), precum și cu standardele de acreditare specifice disciplinei pentru 
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domeniul științelor medicale. Programul de studii este armonizat și cu sistemul de învățământ 
european și mondial (directivele UE pentru educația asistenței medicale - Directiva 2005/36/CE 
și Directiva 2013/55/UE), care asigură o excelentă promovabilitate a diplomei în țările UE, 
precum și facilitatea angajării. În acest sens, printre programele de studii ale instituțiilor de 
învățământ superior străine cu care se conformează programul Asistent medical/tehnician, 
remarcăm: Colegiul de Medicină din Celje (Slovenia), Universitatea de Medicină și Farmacie 
„Viktor Babeș” din Timișoara (România), Facultatea de Medicină, program de studii pentru 
asistență medicală, și Politehnica din Bjelovar (Croația) - program de studii: Asistenți medicali. 

Planul studiilor profesionale de master al Școlii de înalte Studii din Vârșeț, precum și 
programele pe care le conține, este armonizat cu planurile și programele de studii ale instituțiilor 
similare dintr-o serie de țări din Europa de Vest, precum și din țările învecinate. Planul și 
programul sunt comparate mai detaliat și conformat structural și formal cu planuri similare 
conform cărora educatorii se instruiesc la nivelul studiilor de master la următoarele instituții din 
spațiul educațional european: Universitatea din Oulu, Finlanda (University of Oulu, Department of 
Educational Sciences and Teacher Education; denumirea programului: Early Childhood Education 
programme), Facultatea de Pedagogie, Universitatea din Maribor, Slovenia (numele programului: 
Programul de studii de nivel 2 Educație preșcolară) și Manchester Metropolitan University, Marea 
Britanie (numele programului: Early Childhood). 

Comparabilitatea programelor Școlii de Înalte Studii cu programele existente în alte țări se 
reflectă și în faptul că s-a introdus un sistem de credite, prin care, conform standardelor acceptate 
în Europa, obligațiile de preexaminare și examinare ale studentilor au fost atent măsurate, astfel 
încât numărul de puncte de credite să fie în concordanță cu volumul de muncă al studentului. În 
același timp, pe lângă faptul că oferă studenților săi cele mai noi cunoștințe științifice în domeniul 
educației și sănătății și urmărește cuceririle științifice actuale, prin introducerea de metode și 
tehnici moderne de predare, precum și prin monitorizarea continuă a studentului în cadrul 
fiecărui curs, corespunde tendințelor europene. 
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3. Școala de Înalte Studii prin prisma cifrelor 

 

În lumea contemporană multe fapte se exprimă prin cifre, procente, liste de estimări. 
Prezentăm în mod sumar rezultatele măsurabile obţinute în activităţile organizate în această 
şcoală. 

Acreditată ca instituție de învățământ superior de stat - de peste 15 ani. 

Domeniul științific și educațional: 2 domenii (Științe socio-umaniste și medicale). 

Studii la 2 niveluri: studii profesionale de licenţă şi studii profesionale de master. 

Mai mult de 1650 de educatori cu studii de specialitate şi 280 de educatori cu studii de 
specializare, peste 120 de educatori cu studii de masterat. 

Învăţământul se desfăşoară în 3 limbi: sârbă, română şi romă. 

Peste 80 de participări ale profesorilor și colaboratorilor Școlii de Înalte Studii la întruniri și 
conferințe de specialitate și științifice din țară și străinătate pe parcursul unui an universitar. 

Anual se publică în periodice științifice și profesionale etc. peste 100 de lucrări științifice și de 
specialitate, prezentări, monografii și alte publicații ale profesorilor de la Școala de Înalte Studii 
din Vârșeț. 

O bogată activitate în cadrul proiectelor -  cadrele didactice ale Școlii de Înalte Studii în cadrul 
activităților școlii și/sau în afara acesteia (în cooperare cu alte instituții de învățământ, 
instituții, organizații, asociații etc.) au participat, de exemplu, pe parcursul anului școlar 
2021/22 la peste 15 proiecte de diferite tipuri și durate. 
Seminarii și programe de dezvoltare profesională acreditate - cu o tradiţie de peste 20 ani. 
 
Mobilitatea studenţilor şi a profesorilor - oportunitatea de a studia la 10 universităţi străine, 
cu perspectiva constantă a extinderii listei de colaboratori. 

Aproximativ 30 de mese rotunde dedicate supradotaţilor. 

Activitatea editorială a Școlii de Înalte Studii - cu o tradiţie de peste 30 de ani; până în prezent 
au fost publicate peste 300 de titluri într-un total de 5 biblioteci.    

Revista Istraživanja u pedagogiji / Research in Pedagogy – înregistrată în peste 10 baze de date 
internaţionale, până în prezent au apărut peste 20 de numere. 

Activitate extracurriculară – mai bine de 10 ani de activitate a Clubului lingvistic al Școlii de 
Înalte Studii din Vârșeț (peste 60 de serbări pentru copii, aproximativ 20 de ateliere de 
incluziune); aproximativ 3 decenii de activitate prestigioasă a Corului, nu mai puțin de 10 
ateliere de defectologie motorie integrativă cu copii de la Asociația „Inima deschisă a lumii”.... 

Este membru al mai multor organizații - membru al Asociației Europene a Instituțiilor de 
Învățământ Superior (EURASHE), European Talent Point, membru al Conferinței Academiilor 
de Studii de Specialitate din Serbia (KASSS) etc. 

Premii și distincții semnificative: Școala de Înalte Studii este deținătorul Cartei Europene 
Erasmus+ pentru Învățământul Superior (2021–2027), al Cartei Orașului Vârșeț (2019), al 
Marii Medalii de Aur pentru Înaltă Calitate în Educație (2023). 
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Ceea ce nu se poate reprezenta prin cifre sunt valorile, pe care Şcoala de Înalte Studii le 
cultivă zi de zi. Aici se impregnează viața comună a mai multor culturi, se întreține cooperarea 
intensă pe plan intern și internațional cu instituții preșcolare și de sănătate, facultăți și alte școli, 
universități, organizații, asociații, persoane etc. din țara noastră și din afara ei ... 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. Planurile de învățământ actuale ale Școlii de Înalte Studii pentru Educatori și Asistenți Medicali din Vârșeț 

 
Programul de studii pentru educatori în anul 2023/24 
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Titlul profesional 
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 Educator cu studii 
de specialitate (trei 

ani, 180 ECTS) 

Educator cu studii de specialitate https://www.uskolavrsac.edu.rs/
wp-
content/uploads/2022/05/Upisni-
informator-2022.pdf (стр. 8 и 9). 
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Educator pentru 
copiii de vârstă 

preșcolară 
-studii de licență 

(trei ani, 180 ECTS) 
-program cu 

module 

Educator cu studii de specialitate 
Educator cu competențe sporite pentru activitatea cu copiii de 

vârstă antepreşcolară 
Educator cu competențe sporite pentru activitatea cu copiii în 

limba engleză. 
Educator cu competențe sporite pentru activitatea cu copiii 

defavorizaţi social 
 

 
https://uskolavrsac.edu.rs/info/va
spitac-dece-predskolskog-uzrasta/  
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Educator cu studii 

de masterat - studii 
de specialitate de 

master 
 (doi ani, 120 ЕСTS) 

 
Educator cu studii de specialitate de masterat 

 
https://uskolavrsac.edu.rs/info/st
rukovni-master-vaspitac/ 

 

 

 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2022/05/Upisni-informator-2022.pdf
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2022/05/Upisni-informator-2022.pdf
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2022/05/Upisni-informator-2022.pdf
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2022/05/Upisni-informator-2022.pdf
https://uskolavrsac.edu.rs/info/vaspitac-dece-predskolskog-uzrasta/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/vaspitac-dece-predskolskog-uzrasta/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/strukovni-master-vaspitac/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/strukovni-master-vaspitac/
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Programul de studii pentru asistenți medicali/ tehnicieni în anul școlar 2023/24 
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Titlul profesional 
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Șt
ii

n
țe

 
m

ed
ic

al
e 

 

A
n

u
l I

 ș
i 

II
 d

e 
st

u
d

ii
 

Asistent 
medical/tehnician - 
studii profesionale 
de licență (trei ani, 

180 ECTS) 
 

 
 

Asistent medical cu studii de specialitate1 

 
https://uskolavrsac.edu.rs/info/st
rukovna-medicinska-sestra-
tehnicar/ 

 
 
 
 
 
Registrele disciplinelor pentru toate programele sunt disponibile la: https://uskolavrsac.edu.rs/info/knjiga-predmeta-silabusi/. Pe parcursul anului 
școlar 2022/23 programului de studii Educator pentru copiii de vârstă preșcolară (cu module: Modul general  - Educator cu studii de specialitate, 
Educator cu competențe sporite pentru activitatea cu copiii de vârstă antepreşcolară, Educator cu competențe sporite pentru activitatea cu copiii în limba 
engleză, Educator cu competențe sporite pentru activitatea cu copiii defavorizaţi social a fost reacreditat cu succes și redenumit programul Educator cu 
studii de specialitate. 
 
 

 
1Conform Regulamentului cu privire la Lista titlurilor profesionale, academice și științifice  1: 53/2017-100, 114/2017-38, 52/2018-123, 21/2019-302, 34/2019-185, 
6/2020-122, 24/2020-4, 152/2020-65. 
  

https://uskolavrsac.edu.rs/info/strukovna-medicinska-sestra-tehnicar/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/strukovna-medicinska-sestra-tehnicar/
https://uskolavrsac.edu.rs/info/strukovna-medicinska-sestra-tehnicar/


5. Cadrele didactice 

 

 Şcoala de Înalte Studii pentru Educatori și Asistenți Medicali din Vârșeț a asigurat prin 
propria strategie cadre calificate şi competente pentru derularea procesului de învăţământ în trei 
limbi de predare (limba sârbă, română şi romă). Se aplică evaluarea continuă a procedurilor 
privind angajarea şi selecţia cadrelor didactice. Gradele academice şi titlurile ştiinţifice, respectiv 
referinţele profesorilor şi ale asistenţilor sunt în conformitate cu Planul de învăţământ al Şcolii 
de Înalte Studii. Aceasta reprezintă o garanţie a calităţii prevăzută în standardele Comisiei de 
acreditare şi monitorizare a calităţii în învăţământul superior şi a competenţelor pe care studenţii 
trebuie să le dobândească. Preocuparea pentru calitatea activităţii didactice din cadrul Şcolii de 
Înalte Studii din Vârşeţ, presupune, pe lângă procedurile stabilite şi criteriile de selecţie, şi 
dezvoltarea continuă a cadrelor didactice din punct de vedere profesional şi ştiinţific.  

În cadrul Şcolii de Înalte Studii din Vârşeţ funcţionează șase catedre de specialitate. 
Acestea sunt: 1. Catedra de pedagogie; 2. Catedra de filosofie şi ştiinţe sociale; 3. Catedra de limbi 
materne (sârbă, română şi romă); 4. Catedra de metodici, 5. Catedra de limbi străine , 6. Catedra 
de științe medicale și psihologie. 
  În cadrul activităţii lor catedrele analizează, proiectează, dezbat probleme profesionale 
şi iau decizii în sfera lor de competenţă, pe care le propun spre aprobare Consiliului profesoral. 
 Şcoala de Înalte Studii din Vârşeţ monitorizează în mod sistematic, evaluează şi 
stimulează activitatea ştiinţifică, de cercetare şi pedagogică desfăşurată de cadrele didactice, care 
vizează, în general, următoarele: 

‒ pregătirea și realizarea orelor de curs; 
‒ activitatea consultativă; 
‒ activitatea de mentorat; 
‒ publicarea lucrărilor în periodice științifice și de specialitate; 
‒ participarea la reuniuni de specialitate și științifice din țară și străinătate; 
‒ participarea la proiecte științifice (ca manageri și participanți); 
‒ participarea la cooperarea internațională (proiecte internaționale de cercetare, co-
organizare de întâlniri științifice, evaluarea inter pares a lucrărilor științifice, prelegeri 
ale profesorilor invitați, editarea de publicații comune, organizarea de discuții și 
promovarea cărților, schimb de studenți și publicații etc.) ; 
‒ elaborarea de manuale şi îndrumătoare/ ghiduri ; 
‒ organizarea de expoziții și concerte; 
‒ publicarea studiilor monografice etc.  

Prin strategia sa, permite educația permanentă, formarea profesională și științifică, formarea 
cadrelor didactice, precum și verificarea calității muncii acestora în procesul de învățământ. 
Curriculum vitae și bibliografiile personalului didactic sunt disponibile la adresa: 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/profesori/. 
  

https://www.uskolavrsac.edu.rs/profesori/


 

20 

6. Studenţii 

 

 La Școala de Înalte Studii pentru Educatori și Asistenți Medicali din Vârșeț se înscriu la 
studii anual aproximativ 300 de studenţi. Aria de provenienţă a studenţilor este naţională şi 
internațională. Cei mai mulţi studenţi provin din comunele apropiate (Alibunar, Biserica Albă, 
Cuvin, Smederevo, Požarevac, Belgrad, Zrenianin, Novi Sad etc.). Acestora li se alătură şi candidaţi 
din regiuni mai îndepărtate ale ţării, precum şi un anumit număr de studenţi din străinătate, în 
special din România, Muntenegru şi Ungaria. Cursurile la studiile de licenţă se desfăşoară în trei 
limbi: limba sârbă, limba română şi limba romă, ceea ce oferă oportunităţi deosebite de stimulare 
şi promovare a unui mediu intercultural, care este tipic pentru Voivodina. În contextul cultural 
complex dat, studenţii dobândesc competenţe interculturale, dezvoltându-și capacitatea de a 
intra în interacţiune cu persoane care au mai mult decât o identitate culturală şi vorbesc mai mult 
decât o limbă. Şcoala promovează o atmosferă care oferă studenţilor posibilitatea de a cunoaşte 
culturi diferite şi în acest mod îşi formează o conştiinţă culturală  şi critică, manifestă înţelegere 
şi respect reciproc.  În urma finalizării studiilor de licenţă, absolvenţilor li se oferă posibilitatea 
de a-şi continua perfecţionarea, urmând studii de specializare de masterat. 
 

 

În spiritul tendințelor pedagogice moderne, de la studenţi se aşteaptă iniţiativă, 
angajament şi activitate pe tot parcursul perioadei de studiu. Studenţii sunt stimulaţi în 
activitatea de autodezvoltare şi dezvoltare liberă, ceea ce se reflectă în autoîmplinirea 
personalităţii, dezvoltarea emoţională, dezvoltarea gândirii critice şi construirea imaginii de sine. 
Prin urmare, pe lângă obligaţiile lor obişnuite, studenţii se pot angaja în diverse activităţi 
extracurriculare, organizate în cadrul Şcolii de Înalte Studii. Astfel, studenţii sunt adesea membrii 
în echipele de cercetare, participă în activitatea editorială a şcolii sau se implică în programe de 
dezvoltare profesională, realizate de Şcoala de Înalte Studii. 
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În concordanţă cu cerinţele viitoarei lor profesii, studenţii sunt stimulaţi să se implice în 
practicarea activităţilor artistice şi creative, în cadrul corului și orchestrei, Clubului lingvistic, 
secţiilor sportive. Rezultatele acestor acţiuni extraşcolare sunt programele artistice care se 
organizează cu ocazia sărbătorilor și a marcării unor evenimente importante. Pe lângă expoziţiile 
în grup şi individuale ale studenţilor, 
în școală sunt organizate dramatizări, 
teatru de păpuşi şi ateliere de 
incluziune în colaborare cu Asociația 
„Inima deschisă a lumii”. Demn de 
menţionat este faptul că, studenţii 
confecţionează singuri rechizitele și 
marionetele necesare pentru 
demersul spectacolelor, pe care le 
prezintă copiilor de la grădiniţele 
unde îşi desfăşoară practica 
pedagogică. În plus de aceasta, 
studenții sunt încadraţi şi în alte tipuri 
de activităţi de cooperare, care există 
între Şcoala de Înalte Studii și 
instituţiile preşcolare din oraș.  
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Pentru stimularea studenţilor capabili de performanţe, Şcoala de Înalte Studii a iniţiat 
premii, care se acordă pentru cele mai reuşite lucrări de licență și master. 
 În cadrul Şcolii de Înalte Studii din Vârşeţ activează Parlamentul studenţilor. Membrii 
Parlamentului participă la şedinţele Consiliului profesoral unde exprimă opiniile, trebuinţele, 
iniţiativele şi sugestiile studenţilor. De asemenea, organizează cu succes diferite prelegeri și 
discuții, care vizează teme actuale. În prezent Parlamentul studeţilor ,,Juventas" este înregistrat 
ca asociaţie non-guvernamentală şi non-profit, înfiinţată pe timp nelimitat, cu scopul de a realiza 
obiective din domeniul educaţiei, culturii, sportului şi a altor activităţi ale studenţilor Şcolii de 
Înalte Studii din Vârşeţ. 
 

 

Pe lângă faptul că Şcoala de Înalte Studii din Vârşeţ promovează valorile moştenite, oferă 
studenţilor şi multe alte oportunităţi de dezvoltare. În acest context amintim faptul că prin 
semnarea Acordului interinstituţional cu mai multe universităţi, Şcoala de Înalte Studii a extins 
participarea la Programul Erasmus +, care vizează schimbul de profesori şi studenţi - Acţiunea 
cheie 1/ Key Action 1. Aceasta presupune perioade de studii  scurte petrecute de cadrele didactice 
în instituţiile partenere şi de un semestru pentru studenţi. Studenţii participă la cursuri şi susţin 
examene în aceste instituţii. Comform aceleiaşi reglementări, studenţii şi profesorii străini vor 
veni la Şcoala de Înalte Studii. Numărul contractelor de realizare a mobilităţii cunoaşte o creştere 
continuă. (Mai multe informații se pot obține la: https://www.uskolavrsac.edu.rs/erasmus-
mobility/.) 

Practica de specialitate a studenților reprezintă o parte importantă și integrantă a 
programelor de studii de licență și masterat la Școala de Înalte Studii, atât pentru viitorii 
educatori, cât și pentru viitorii asistenți/tehnicieni. Practica de specialitate este reprezentată de 
un număr însemnat de ore în toate semestrele de studiu, iar angajatorii chestionați își exprimă 
adesea satisfacția și impresia că absolvenții noștri sunt bine pregătiți pentru exercitarea imediată 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/erasmus-mobility/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/erasmus-mobility/
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a profesiei (în instituțiile preșcolare și sanitare). Opinia Comisiei Naționale de Acreditare (NAT) 
după obținerea acreditării pe o perioadă de 7 ani pentru programele de studii pentru Educator cu 
studii de specialitate și Asistent medical/tehnician este că practica de specialitate este foarte bine 
organizată și bine integrată în structura programelor de studii moderne și aceasta oferă 
oportunitatea de a pregăti studenții pentru practicarea viitoarei profesiei. 

Participarea la Practica de specialitate integrată 1 - 6 din programul de studii Educator cu 
studii de specialitate creează condiții pentru dezvoltarea cunoștințelor, abilităților și valorilor 
studenților pentru munca directă cu copiii, pentru dezvoltarea cooperării și a unei comunități de 
învățare și dezvoltare a practicii profesionale. Prin frecventarea orelor de practică, studenții – 
viitorii educatori sunt în situația de a înțelege mai bine natura holistică a dezvoltării copilului și 
dependența și condiționarea reciprocă a dezvoltării sociale, motorii, emoționale și cognitive a 
copilului. Practica de specialitate integrată se desfășoară în instituțiile preșcolare de stat și 
private și oferă posibilitatea de a se observa rolul educatorilor în organizarea procesului 
educațional ca un proces conex de grijă, îngrijire, instruire și educație 
(https://www.uskolavrsac.edu.rs/category/pedagoska-i-samostalna-praksa/). 
  

  

 

 

 

 

 

 

 

           

 

              Practica de specialitate și cercetare 1 și 2 din cadrul programului de studii Educator cu 
studii de masterat cuprinde munca independentă și de cercetare a studenților cu coordonarea 
profesională a mentorilor - profesori de la disciplinele obligatorii și opționale din anul I și II, care 
se desfășoară în instituții preșcolare cu care Școala de Înalte Studii a semnat un protocol de 
cooperare sau în care masteranzii sunt deja angajați. Masteranzii în cadrul Practicii de specialitate 
și cercetare trebuie să demonstreze și să aplice cunoștințe fundamentale, abilități și competențe 
didactico-metodice pentru munca independentă cu copiii de vârstă preșcolară prin diverse tipuri 
de activități și cercetări inițiate de noile cunoștințe dobândite în timpul studiilor de master. 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/02-Vodic-za-izradu-
projekata.pdf.  
             Din proprie inițiativă, masteranzii pot accesa practici informale care se desfășoară în afara 
instituțiilor de învățământ formal, în contextul muncii educaționale cu copiii de vârstă preșcolară, 
cu scopul de a dezvolta competențe dezirabile ale practicienilor reflexivi. 
(https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/01-Informalna-praksa.pdf). 

În cele din urmă, practica de specialitate în fiecare dintre cele 6 semestre și cele 3 
practici de specialitate din cadrul programului de studii Asistent medical/tehnician 
însumează-un număr extrem de mare de ore de practică (peste 1250 pe toată durata 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/category/pedagoska-i-samostalna-praksa/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/02-Vodic-za-izradu-projekata.pdf
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/02-Vodic-za-izradu-projekata.pdf
https://www.uskolavrsac.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/01-Informalna-praksa.pdf
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școlarizării), care se desfășoară în instituțiile de sănătate cu care Școala de Înalte Studii a 
semnat contracte de cooperare. În ceea ce privește organizarea și desfășurarea practicii de 
specialitate, programul de studii menționat mai sus este armonizat cu sistemul de 
învățământ european și mondial (directivele UE pentru educația asistenței medicale - 
Directiva 2005/36/CE și Directiva 2013/55/UE), și oferă studenților posibilitate de angajare 
și exercitare a profesiei. 
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7. Ambianța 

 

 În imediata apropiere a Parcului Oraşului, înconjurată verdeață, Şcoala de Înalte Studii 
este amplasată într-o clădire nouă, modernă, care satisface toate condiţiile pentru o instruire 
adecvată a studenţilor. Spațiul disponibil pentru cursuri și activități administrative îndeplinește 
condiții urbanistice, tehnico-tehnologice și igienice relevante și cuprinde: Aula Magna cu 220 de 
locuri, Aula mică cu 100 de locuri, 5 săli de cursuri (50 locuri fiecare), un laborator de informatică 
(25 locuri), 7 cabinete pentru activitatea de mentorat (75 locuri); 1 sală festivă cu 60 de locuri; 
printre acestea se numără și spațiul Centrului de Învățare Permanentă. Cursurile teoretice, când 
este vorba de programul Asistent medical/tehnician profesional, se desfășoară în cele două aule, 
săli de curs/săli de clasă și cabinete în incinta Școlii de Înalte Studii din Vârșeț, iar exercițiile și 
lucrările practice în instituțiile medicale primare, secundare și terțiare. Școala de Înalte Studii mai 
dispune de spațiu pentru Parlamentul Studențesc, spațiu de birouri - (3) și oficiul de servicii 
pentru studenți, o sală de sport (410 m2) cu 2 vestiare, un spațiu de intrare cu aviziere. Sălile și 
birourile sunt dotate cu calculatoare, proiectoare, televizoare, laptopuri, table interactive, precum 
și echipamente însoțitoare (imprimantă, scanner) și o linie independentă de Internet. Instituția 
asigură pregătirea necesară pentru profesori, asistenți și studenți, în scopul utilizării eficiente a 
bibliotecii și a altor resurse și servicii de informare. În holul școlii au fost instalate panouri 
electronice cu conexiune constantă la 
Internet. Școala de Înalte Studii dispune de 
cinci piane de concert, un pian electric, 
sintetizatoare (10) și echipament audio-
vizual corespunzător. În complexul Școlii 
de Înalte Studii există un teren de sport, iar 
în imediata apropiere se afla stadionul 
orașului cu terenuri de sport, care, alaturi 
de terenurile școlare, sunt folosite 
ocazional pentru predarea educației fizice 
și recreației. 

Școala de Înalte Studii dispune de o 
bibliotecă corespunzătoare, dotată cu 
manualele necesare și literatură 
suplimentară, care, prin nivelul și volumul 
ei, oferă suport pentru procesul de învățământ și activitatea de cercetare științifică, precum și 
resurse și servicii adecvate de informare. În cadrul bibliotecii se desfășoară activități diferite: 
colectarea, prelucrarea, păstrarea și utilizarea cărților, revistelor și ziarelor, precum și colectarea, 
prelucrarea și furnizarea de informații și date referitoare la materialul bibliotecii, în scopul 
utilizării acestuia în interese instructive, educaționale, științifice, culturale și altele. Pentru a-și 
îndeplini sarcinile și a crea valori permanente în cultură și educație, biblioteca, în desfășurarea 
activității sale, realizează colaborare directă cu alte biblioteci, instituții de cultură și educație și 
alte activități, precum și cu facultăți și școli de înalte studii. La dispoziția studenților este o sală 
de lectură cu calculatoare, imprimantă și Internet (wireless), precum și colecțiile din bibliotecă, 
manuale etc., relevante pentru programele de studii. Fondul (de bază) al bibliotecii  – 
înregistrează 28.246 cărți, dintre care 7.038 sunt în limba română și 407 sunt în limba romani. Pe 
lângă fondul de bază al bibliotecii, Biblioteca deține și două moșteniri. Moștenirea „Milan Pražić” 
include 1.052 de cărți, în timp ce moștenirea „Mihailo Palov” conține 3.500 de cărți; Biblioteca 
este îmbogățită și de un compartiment de specialitate, cadou de la academicianul Grozdanka 
Gojkov - 2.800 de cărți. Cu alte cuvinte, aproximativ 35.000 de titluri de carte sunt disponibile 
studenților în limbile sârbă, română și romani (o parte din literatura de specialitate este în limbile 
engleză, germană și rusă). Echipamentele informatice din bibliotecă: 5 laptopuri și 1 calculator 
sunt la dispoziția personalului bibliotecii. Biblioteca informează sistematic profesorii și studenții 
despre noile ediții de cărți și periodice de specialitate; în sala de lectură sunt expuse zilnic ediții 
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noi, colecții de lucrări de la conferințe științifice și de specialitate internaționale și naționale și 
reviste în mai multe limbi. În fiecare zi, coridoarele școlii, împodobite cu plante decorative şi 
picturi, sunt animate de murmurul studenţilor şi vocile profesorilor, care răzbat din sălile de curs, 
în timp ce în liniştea bibliotecii, studenţii citesc sau accesează Internetul căutând informaţii 
recente sau se ocupă de redactarea lucrărilor de seminar şi de diplomă. 
 

8. Activitatea ştiinţifică, de cercetare, de specialitate şi artistică 

  

Activitatea ştiinţifică, de cercetare, de specialitate şi artistică din cadrul Şcolii de Înalte 
Studii pentru Educatori și Asistenți Medicali din Vârşeţ se realizează în diverse moduri: 

• organizarea meselor rotunde dedicate supradotaților şi a diferitelor conferinţe, 
• participarea la proiecte naţionale şi internaţionale, 
• participarea cadrelor didactice la reuniuni ştiinţifice şi profesionale, în ţară şi străinătate, 
• prelegeri (expoziţii, prezentări) ale unor specialişti cunoscuţi din domeniul ştiinţei şi 

artei, 
• acreditarea, organizarea și realizarea programelor de perfecţionare profesională a 

educatorilor, învăţătorilor şi asistenților, 
• activitatea editorială.  

Vom prezenta în cele ce urmează câteva dintre acestea. 
 

8.1. Mesele Rotunde dedicate supradotării 

 

 A devenit deja tradiţie faptul că în fiecare an Şcoala de Înalte Studii din Vârşeţ organizează 
reuniunea Masa Rotundă dedicată supradotării şi creativităţii copiilor şi tinerilor. Prima reuniune 
ştiinţifică dedicată supradotării s-a organizat în anul 1995 (17 mai), iar participanţii la reuniuni 
au fost oameni de ştiinţă şi specialiști din diferite domenii, din țară și din străinătate (pedagogi, 
psihologi, lingvişti, muzicieni, artişti plastici, educatori etc), care au asigurat reuniunilor un 
caracter interdisciplinar. De la cea de-a 14-a Masa Rotundă (2008), această reuniune ştiinţifică a 
dobândit caracter internaţional. Până în prezent, s-au 
organizat 28 de mese rotunde, la care au participat 
peste 1000 de oameni de ştiinţă şi profesionişti - 
pedagogi, psihologi, artişti, cercetători din institutele 
pedagogice și psihologice, universități, facultăţi, şcoli 
de înalte studii, profesori, educatori și studenți din 
numeroase ţări. Vom evidenția doar temele abordate în 
cadrul meselor rotunde în ultimii cinci ani: „Afektivne 
dimenzije ličnosti i ostvarenje darovitosti”/ 
„Dimensiunile afective ale personalității și dezvoltarea 
talentului” (2022), „Samoregulacija i razvoj potencijala 
darovitih”/ „Autoreglarea și dezvoltarea potențialului 
supradotaților” (2021), „Daroviti: lična i socijalna 
perspektiva”/ „Supradotații: perspectivă personală și 
socială” (2020), „Kompleksnost fenomena darovitosti i 
kreativnosti – izazovi: pojedinac i društvo”/ 
„Complexitatea fenomenului supradotației și 
creativității – provocări: individ și societate” (2019), 
,,Metodološki problemi istraživanja darovitosti”/ 
„Probleme metodologice ale cercetării supradotării”  
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(2018). ,,Kompleksnost darovitosti u kulturi učenja”/ „Complexitatea supradotării în cultura 
învățării” este tema celei de-a 29-a mese rotunde, care a avut loc în iulie 2023. În paralel cu 
organizarea acestor reuniuni, Școala de Înalte Studii publică lucrările participanților în colecții, 
care sunt disponibile și în format online la adresa: https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/. 

Graţie interesului manifestat de-a lungul anilor de cadrele didactice ale Şcolii de Înalte 
Studii, privind relevarea aspectelor supradotării, în anul 2016 Şcoala de Înalte Studii a obţinut 
statutul European Talent Point. European Talent Support Network (Reţeaua Europeană de sprijin 
al supradotaţilor), care în prezent reuneşte peste 300 de organizaţii din 39 de ţări, din Europa şi 
alte continente. Şcoala de Înalte Studii este a cincea organizaţie European Talent Point certificată 
din Republica Serbia. 
 (Informaţii detaliate despre aceste reuniuni, rezumate ale comunicărilor etc. se pot afla la 
adresa: https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/.) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/
https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/
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8.2. Proiecte – prezentare selectivă 

 

 Pe lângă activitatea didactică, activitatea ştiinţifică, de cercetare, editorială, în această 
instituţie o atenţie sporită se acordă activităţilor care se derulează în cadrul proiectelor, la care 
participă și studenții Școlii de Înalte Studii. În continuare 
prezentăm unele proiecte cu caracter internaţional, care 
se realizează în prezent, ori s-au realizat în ultimii cinci 
ani. (Informaţii suplimentare la adresa: 
http://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/.) 

‒ (2021–2024): Proiectul internațional STATUS 
(Steering Transition and Advancement of Tertiary 
Underrepresented Students), aprobat în cadrul 
programului Erasmus+ și care vizează 
construirea unor sisteme de învățământ superior 
incluzive și promovarea sistemelor de 
învățământ superior interconectate, este în 
derulare. Școala de Înalte Studii din Vârșeț este 
coordonatorul și participat în consorțiul de 
proiect, care include și reprezentanți ai Universității ,,1. Decembrie 1918.” (Alba Iulia, 
România), Universitatea din Madeira (Portugalia), Universitatea din Palermo (Italia), 
WEBIN (Western Balkans Institute, Belgrad, Serbia), precum și reprezentanți din Palermo 
(CESIE, Italia). Tematica proiectului se concentrează pe crearea unui mediu stimulativ la 
nivelul învățământului terțiar pentru reținerea studenților subreprezentați (romi, 
migranți, grupuri defavorizate social etc.) în contextele naționale și europene date. În 
plus, proiectul urmărește să contribuie la o practică mai eficientă de cooperare între 
instituțiile de învățământ superior și alte părți interesate relevante din comunitatea 
locală.  
 
‒ (2021–2023): Din anul 2021, Școala de Înalte Studii din Vârșeț ste implicată ca partener 
în realizarea proiectului internațional FUNED (For Unique New Education Design, RORS-
434), finanțat cu fonduri din programul Interreg - IPA CBC România - Serbia. Acest 
program este axat pe dezvoltarea zonei de frontieră prin îmbunătățirea accesibilității la 
piața muncii și încurajarea ocupării forței de muncă, a protecției mediului și a turismului 
între autoritățile publice regionale și locale, școli și instituții de învățământ, camere de 
comerț, organizații neguvernamentale, muzee și instituţii culturale. Partenerul principal 
al proiectului este Grădinița „Zrenjanin”, iar partenerii străini ai proiectului sunt: 
Asociația Kreativ Research - Centrul de Studii Media și Cercetări Sociale și Asociația Daria - 
Zâmbet de Copil din România. Proiectul s-a axat, printre altele, pe dezvoltarea profesională 
a educatorilor și pe crearea de proceduri metodologice inovatoare. 
 
‒ (2019–2021): Proiectul internațional Construirea încrederii în sine și a încrederii online 
(Constructing Confidence and Trust Online; CoConTrustO) în cooperare cu parteneri din 
țările din Balcanii de Vest a fost implementat de Universitatea din Kemnica, Facultatea de 
Științe Umaniste, Departamentul de Engleză și a fost finanțat de Universitatea Alexander 
von Humboldt și DAAD (Deutscher Akademischer Austauschdienst). ). La acest proiect au 
participat parteneri din Germania, Serbia, Macedonia de Nord, Bosnia și Herțegovina, 
Albania și Croația. 
 
 

 
 
 

http://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/
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‒(2018–2022): A fost implementat proiectul internațional KEY (Keep Educating Yourself), 
finanțat din fondurile programului Erasmus+ al Uniunii Europene, care are ca scop 
construirea capacităților de învățare pe tot parcursul vieții a educatorilor în conformitate 
cu nevoile acestora. Școala de Înalte Studii a fost membru al consorțiului format din 17 
parteneri din Serbia, Muntenegru, România, Ungaria, Slovenia și Marea Britanie. Printre 
alte activități, proiectul a oferit posibilitatea înființării centrelor de învățare pe tot 
parcursul vieții în cadrul instituțiilor de învățământ superior implicate în proiect. 

 
Mai multe informații despre cele expuse mai sus, precum și despre alte proiecte ale Școlii 

de Înalte Studii din Vârșeț , se pot obține la adresa: https://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/. 
 Pe lângă proiectele internaționale, în perioada anilor 2022/23 au fost implementate și 
două proiecte de dezvoltare și cercetare, care au inclus și un număr mare de studenți și 
participanți ai Centrului de Învățare pe tot Parcursul Vieții al Școlii de Înalte Studii din Vârșeț. 
Acestea sunt: „Heurističke strategije kao kreativni dizajn u visokoškolskoj nastavi”/ „Strategii 
euristice ca design creativ în învățământul superior” și „Značaj prenosivih (komunikacijskih, 
ličnih, digitalnih) veština za profesionalni razvoj vaspitača u AP Vojvodini”/ „Importanța 
competențelor transferabile (de comunicare, personale, digitale) pentru dezvoltarea profesională 
a educatorilor din AP Voivodina” (despre progresul și rezultatele proiectelor). vezi: 
http://vaspitacice.rs/), ambele proiecte sunt susținute de Secretariatul Provincial pentru 
Învățământ Superior și Cercetare Științifică, Novi Sad, AP Voivodina. 
 

 
Și în anii precedenți, proiectele de cercetare și dezvoltare au fost susținute de același 

secretariat și implementate cu mare succes (vezi projekti: Modeli holističkog pristupa razvoju 
sposobnosti i veština dece u AP Vojvodini/ Modele de abordare holistică a dezvoltării abilităților și 
aptitudinilor copiilor în AP Voivodina, Digitalne kompetencije vaspitača – stanje i perspektive/ 
Competențele digitale ale educatorilor – situație actuală și perspective, Integrativni pristup na 
ranom uzrastu – uloga vaspitača,/ Abordare integrativă la o vârstă fragedă – rolul educatorilor. 
Informații disponibile la: http://vaspitacice.rs/). 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/
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8.3. Privire sumară asupra altor tipuri de activităţi 

 Participările individuale ale profesorilor la reuniuni naţionale şi internaţionale sunt 
numeroase şi ele dovedesc preocuparea intensivă pentru aspectul ştiinţific, de cercetare şi 
profesional al activităţii lor. Un aspect deosebit de important îl reprezintă lucrările publicate în 
revistele din lista SSCI i SCI  (vizibilitate - WOS – Web of Science) , precum şi faptul că, în ultimii 
ani universitari, unii profesori de la Şcoala de Înalte Studii au participat la conferinţe 
internaţionale, în calitate de invitaţi la sesiunile inaugurale. De mai mulţi ani, în cadrul Şcolii de 
Înalte Studii din Vârşeţ se organizează periodic, conferinţe susţinute de profesori invitaţi 
(visiting). Conform principiului de reciprocitate și profesorii școlii noastre au fost oaspeți în 
instituţii de învăţământ superior din străinătate.  
 Deşi procupaţi de proiectarea şi implementarea conţinuturilor seminarelor de 
perfecţionare profesională a cadrelor didactice, profesorii Școlii de Înalte Studii lucrează, cu 
responsabilitate şi dăruire şi la perfecţionarea profesională şi ştiinţifică  proprie. Din anul 2000 
şi până în prezent, Şcoala de Înalte Studii, de mai multe ori a acreditat programe de formare a 
profesorilor, învăţătorilor şi educatorilor. În conformitate cu aceste programe şi la cerinţa 
instituţiilor şcolare şi preşcolare din Serbia s-au organizat seminarii de specialitate. Catalogul 
programului de dezvoltare profesională continuă pentru profesori, educatori și asistenți pentru anul 
școlar 2022/23, 2023/24 a fost publicat pe site-ul oficial al ZUOV. și 2024/25. an (v.  https://zuov-
katalog.rs/index.php?action=page/program), în care există nouă programe acreditate ale Școlii 
de Înalte Studii – Vârșeț (v. https://www.uskolavrsac.edu.rs/akreditacija-zuov): 
 

Denumirea programului acceptat Numărul în 
catalog 

Fizička aktivnost za prevenciju vršnjačkog nasilja/ 
Activitatea fizică pentru prevenirea violenței între covârstnici 

208 

Vršnjačko nasilje i šta sa njim?/ Violența la Vârșeț și ce e cu ea? 35 

Modeli profesionalnog razvoja – socijalna, lična i profesionalna dimenzija / 

Modele de dezvoltare profesională – dimensiune socială, personală și 
profesională 

608 

Unapređivanje digitalne pismenosti i digitalne kulture u obrazovanju 
(onlajn)/ Îmbunătățirea alfabetizării digitale și a culturii digitale în educație 
(online) 

756 

Daroviti: mentorstvo – karika koja nedostaje (onlajn)/ 
Supradotații: mentoratul – veriga care lipsește 

494 

Za korak ispred u predškolstvu – unapređivanje prenosivih (komunikacijskih, 
ličnih i digitalnih) veština/ 
Pentru un pas înainte în ciclul preșcolar - îmbunătățirea abilităților 
transferabile (de comunicare, personale și digitale). 

819 

Holistički pristup ranom razvoju i učenju dece predškolskog uzrasta i „Godine 
uzleta” – izazovi i perspektive / 
O abordare holistică a dezvoltării și învățării timpurii a copiilor preșcolari și 
„Ani de avânt” - provocări și perspective 

883 

Interkulturalizam u vrtiću: kultura, običaji i jezik Roma/ 
Interculturalitatea la grădiniță: cultura, obiceiurile și limba romilor 

824 

Obuka za sticanje funkcionalnih i metodičkih znanja i kompetencija 
nastavnika romskog jezika za izborni predmet: Romski jezik sa elementima 
nacionalne kulture Napomena: Ovaj program je odobrio Pedagoški zavod 
Vojvodine /Instruire pentru dobândirea de cunoștințe și competențe 
funcționale și metodice ale profesorilor de limba romani pentru disciplina 
opțională: Limba romani cu elemente de cultură națională;  
Notă: Acest program a fost aprobat de Institutul Pedagogic din Voivodina. 

1195 

https://zuov-katalog.rs/index.php?action=page/program
https://zuov-katalog.rs/index.php?action=page/program
https://www.uskolavrsac.edu.rs/akreditacija-zuov/
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Școala de Înalte Studii se orientează spre proiectarea de noi programe, împreună cu 
implementarea și reacreditarea celor vechi. (Pentru acreditările anterioare ale programului, 
consultați: https://www.uskolavrsac.edu.rs/akreditacija-zuov/, și despre implementarea 
programelor v. https://www.uskolavrsac.edu.rs/). 

În conformitate cu cele de mai sus, trebuie menționat și faptul că în anul 2019 a fost 
înființat Centrul de Învățare pe tot Parcursul Vieții  ca unitate organizatorică a Școlii de Înalte 
Studii. Misiunea acestui Centru este de a promova învățarea, de a oferi cunoștințe și un set de 
abilități transferabile care vor ajuta utilizatorii în dezvoltarea personală și profesională de-a 
lungul vieții. Obiectivele generale sunt: 1. dezvoltarea personală și profesională continuă a 
grupurilor țintă (educatori, profesori, asistenți medicali, colaboratori de specialitate, terapeuți, 
părinți, membri ai familiei, mass-media, autoguvernarea locală, membri interesați ai comunității 
sociale mai largi, asociații cetățenești) care 
se implică direct și/sau indirect în munca 
pentru bunăstarea și dezvoltarea 
comunității; 2. învățarea și dezvoltarea 
continuă a grupurilor vulnerabile (copii, 
tineri, vârstnici, șomeri, grupuri 
marginalizate). Centrul își realizează 
obiectivele de lucru (pentru obiective 
specifice, a se vedea Regulamentul privind 
activitatea Centrului de Învățare pe tot 
Parcursul Vieții  ): prin proiectarea și 
implementarea programelor de 
dezvoltare profesională acreditate; 
proiectarea și implementarea altor forme de învățare pe tot parcursul vieții: seminarii, ateliere 
de formare, training on-line, forumuri, mese rotunde, discuții, discuții în panel, conferințe 
științifice și profesionale...; prin consultații individuale personale, scrise sau electronice cu 
conferențiarii sau echipa, în legătură cu anumite probleme; elaborarea de publicații; crearea și 
înființarea bazelor de date; crearea de propuneri de proiecte - naționale și internaționale; 
realizarea de diverse proiecte care vizează dezvoltarea învățării pe tot parcursul vieții; realizarea 
mobilității; realizarea de cicluri scurte de studiu. Toate activitățile menționate mai sus sunt 
desfășurate de membri și asociați competenți ai Centrului (sursa: Regulamentul Centrului, 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/3l/). 

Oferta actuală de programe a Centrului (programe acreditate de ZUOV, precum și 
propuneri de programe de dezvoltare 
profesională) este disponibilă la 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/3l/.. O 
selecție din activitățile anterioare ale 
Centrului poate fi văzută pe site-ul web al 
Școlii de Înalte Studii din Vârșeț. Adăugăm, 
de asemenea, că diversele activități ale 
Centrului și ale Școlii, printre altele, au ca 
scop (explicit și/sau implicit) și 
consolidarea competențelor transferabile 

ale tinerilor și ale personalului care îi educă (pe competențe transferabile v.  
http://vaspitacice.rs/sta-su-prenosive-transverzalne-vestine-i-razlozi-za-njihovo-
unapredjivanje/), iar prin revizuirea acestora se observă că li se acordă o atenție deosebită timp 
de zece ani (2013-2023; https://epale.ec.europa.eu/sr/blog/mogucnosti-osnazivanja-
prenosivih-vestina-uz-institucionalnu-podrsku-na-primeru-aktivnosti). Îmbunătățirea acestor 
abilități este deosebit de importantă, deoarece fac parte din pregătirea studenților pentru 
învățarea pe tot parcursul vieții și dezvoltarea profesională eficientă. 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/akreditacija-zuov/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/3l/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/3l/
http://vaspitacice.rs/sta-su-prenosive-transverzalne-vestine-i-razlozi-za-njihovo-unapredjivanje/
http://vaspitacice.rs/sta-su-prenosive-transverzalne-vestine-i-razlozi-za-njihovo-unapredjivanje/
http://vaspitacice.rs/sta-su-prenosive-transverzalne-vestine-i-razlozi-za-njihovo-unapredjivanje/
https://epale.ec.europa.eu/sr/blog/mogucnosti-osnazivanja-prenosivih-vestina-uz-institucionalnu-podrsku-na-primeru-aktivnosti
https://epale.ec.europa.eu/sr/blog/mogucnosti-osnazivanja-prenosivih-vestina-uz-institucionalnu-podrsku-na-primeru-aktivnosti
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9. Cooperarea internaţională 

 

 Şcoala de Înalte Studii pentru Educatori și Asistenți Medicali din Vârşeţ colaborează la 
nivel bilateral cu numeroase instituţii, printr-o gamă largă de activităţi, începând cu: 

• organizarea de conferințe științifice şi de specialitate comune în țară și străinătate (v.  
https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/), 

•  prin realizarea în comun a proiectelor științifice şi profesionale (v. 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/), 

•  realizarea în comun a unor activităţi editoriale (http://research.rs/), 
• realizarea mobilităţii profesorilor şi studenţilor  
• (https://www.uskolavrsac.edu.rs/erasmus-mobility/); 
• prin prelegeri ale profesorilor invitaţi, organizarea de dezbateri și lansări de carte etc (v. 

https://www.uskolavrsac.edu.rs/). 
 Unul dintre aspectele cele mai fructuoase de colaborare internațională a Şcolii de Înalte 
Studii este implicarea intensă şi reciprocă a profesorilor în activitatea editorială a Şcolii de Înalte 
Studii, respectiv, a instituţiilor din străinătate. Astfel, de ambele părţi, s-au scris numeroase 
recenzii şi s-au publicat cărţi, unele dintre acestea fiind elaborate în comun, de autori atohtoni şi 
străini. Colaborarea este favorizată şi de faptul că, profesorii Şcolii de Înalte Studii fac parte din 
colegiile editoriale ale publicaţiilor cu caracter international. 
 Colaborare foarte bună cu instituțiile din străinătate se înfăptuieşte şi prin intermediul 
proiectelor comune amintite mai sus, care au fost inițiate și realizate de Şcoala de Înalte Studii în 
colaborare cu instituţiile partenere. Amintim și faptul că din anul 2016, Şcoala de Înalte Studii din 
Vârşeţ este membră EURASHE – Asociaţia Europeană a Instituţiilor de Învăţământ Superior, care 
oferă programe de studii concentrate pe formarea profesională şi cercetarea aplicată în cadrul 
ciclului Bolonia. În această asociație sunt cuprinse mai mult de 500 de instituții de învățământ 
superior din 40 de țări din Spațiul european al învățământului superior (EHEA). 

O cooperare intensă și de mare succes se realizează cu școli de înalte studii, alte instituții 
de învățământ superior, instituții preșcolare și sanitare, organizații, asociații, persoane din 
mediul local și din întreaga țară. 

 

10. Activitatea editorială 

 
 Activitatea editorială a Şcolii de Înalte Studii din Vârşeţ este domeniul de activitate care 
de aproape trei decenii se bucură de o deosebită atenţie. Şi în condiţii materiale mai modeste s-
au găsit soluţii ca în fiecare an universitar să vadă lumina tiparului un număr însemnat de titluri. 
Apariţia cărţilor a fost posibilă datorită angajamentului intensiv al personalului didactic, care a 
contribuit la pregătirea textelor pentru tipar (profesorii sau alte cadre didactice selectează texte, 
le corectează, le aranjează etc). În perioada anilor 1995 – 2023 s-a publicat un număr total de 311 
de titluri. În cadrul activității sale editoriale, Școala de Înalte Studii prezintă și monografii, 
manuale și îndreptare în formă electronică (v. http://www.uskolavrsac.edu.rs/elektronska-
izdanja/.) 
 
  

https://uskolavrsac.edu.rs/nauka/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/),
https://www.uskolavrsac.edu.rs/projekti/),
http://research.rs/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/erasmus-mobility/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/
http://www.uskolavrsac.edu.rs/elektronska-izdanja/
http://www.uskolavrsac.edu.rs/elektronska-izdanja/
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10.1. Revista Istraživanja u pedagogiji / Research in Pedagogy 

 
 Începând din anul 2011, Academia Sârbă de Învăţământ şi Şcoala de Înalte Studii de 
Specialitate pentru Educatori ,,Mihailo Palov” din Vârşeţ (în prezent Şcoala de Înalte Studii pentru 
Educatori și Asistenți Medicali) au lansat revista intitulată Istraživanja u pedagogiji (azi Research 
in Pedagogy), care în prezent se editează în colaborare cu Facultatea de Pedagogie din Vranje, 
Universitatea din Niš. Revista este destinată publicării rezultatelor cercetării științifice în 
domeniul pedagogiei, în primul rând empirice, dar și teoretice, aplicate şi altele. Scopul apariţiei 
revistei este de a stimula interesul pentru cercetare în pedagogie, precum și crearea oportunității 
ca prin rezultatele obţinute să se testeze şi critic argumentativ să se observe distanţele şi limitele 
noilor abordări teoretice a modelelor și strategiilor în domeniul educației. Prin colaborarea 
recenzenţilor și a membrilor Colegiului editorial, revista contribuie la  stimularea unui dialog 
internațional intensiv între cercetători. 
 Revista apare de două ori anual (decembrie, ianuarie), iar până în prezent au apărut 23 
de numere (toate ediţiile sunt disponibile online, la adresa de mai jos). Până în anul 2015 revista 
a fost tipărită bilingv, în limba sârbă şi engleză, un timp preponderent în limba engleză, în prezent 
este din nou bilingvă. Eforturile semnificative care s-au depus în editarea și publicarea revistei au 
dus la recunoașterea acesteia în comunitatea academică din țară (conform Categorizării 
revistelor științifice autohtone pentru anul 2022, este în categoria M51) și în regiune, fiind 
înregistrată în mai multe baze de date științifice internaționale. (http://research.rs). 

 (Informații detaliate despre instrucțiunile de publicare a lucrărilor în revistă se pot 
accesa la http://research.rs/.) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://research.rs/
http://research.rs/
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În loc de o concluzie 
 

Instruirea și educația de calitate sunt o onoare, o obligație, un exemplu personal și cheia 
progresului fiecărei societăți bazate pe cunoaștere. Instruirea și educația de calitate necesită creație 
continuă - pentru a aduce contribuții prin cuvintele și faptele tal, la patrimoniul creativ comun. 
Școala de Înalte Studii pentru Educatori și Asistenți Medicali din Vârșeț va continua să depună 
eforturi pentru ca să dea tot ce e mai bun de la sine pe acest drum educațional, complex și unul dintre 
cele mai frumoase pe care le poate parcurge omenirea. 
 

(Fragment din discursul cu ocazia primirii Cartei orașului Vršac pentru 
contribuția remarcabilă a Școlii în domeniul educației, creativității culturale și conservării 
patrimoniului, mai 2019, v. https://www.uskolavrsac.edu.rs/visokoj-skoli-dodeljena-
povelja-grada-vrsca/). 

 
 

 

 

 

 

  

https://www.uskolavrsac.edu.rs/visokoj-skoli-dodeljena-povelja-grada-vrsca/
https://www.uskolavrsac.edu.rs/visokoj-skoli-dodeljena-povelja-grada-vrsca/
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*** 

Pe lângă sursele enumerate în textul de bază și notele de subsol însoțitoare, pentru a 
redacta documentul Despre noi s-au mai folosit comunicarea orală și online cu colegii de la Școala 
de Înalte Studii din Vârșeț și următoarele izvoare/materiale: 

• Versiunea anterioară a documentului Despre noi 
https://www.uskolavrsac.edu.rs/romanian0/, în format Word (iunie, 2017); 

• Publicația instituției (din 27 mai 2022) – material pentru acreditarea programului de 
Educator cu studii de specialitate; 

• Misiunea și viziunea Școlii de Înalte Studii: documentație pregătită pentru aplicare (la al 18-
lea târg internațional de educație „Putokazi”, Novi Sad) - Medalia Mare de Aur pentru Înaltă 
Calitate în Educație; 

• Statutul și alte documente ale Școlii de Înalte Studii (Raport pentru anul universitar 2021/22, 
Programul de activitate al Școlii de Înalte Studii 2022/23, Regulamentul Centrului de Învățarepe 
tot Parcursul Vieții...), v. https://www.uskolavrsac.edu.rs/ 

• Portal: http://vaspitacice.rs/; 

• Site-ul Școlii de Înalte Studii (https://www.uskolavrsac.edu.rs/; Informații pentru studenți 
(2022/23); Informator pentru înscrierea studenților în anul universitar 2023/24, informații 
despre diverse activități etc.); prezentări promoționale ale programelor de studii ale Școlii 
(https://www.uskolavrsac.edu.rs/upis/ ) 
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